



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

14 - 12 - 2023

Thursday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. इटली के 'द ऑर्डर ऑफ मेरिट' से सम्मानित हुए Kabir Bedi



कबीर बेदी (Kabir Bedi) सिर्फ हिंदी सिनेमा में ही नहीं, बल्कि दुनियाभर में अपने अभिनय का जलवा बिखेर चुके हैं। कबीर इटली में भी काफी मशहूर हैं। उन्होंने कई इटालियन फिल्मों में काम किया है। हाल ही में, अभिनेता को इटली के सर्वोच्च सम्मानों में से एक 'द ऑर्डर ऑफ मेरिट' (The Order of the Merit) से सम्मानित किया गया है। मुंबई के गेटवे ऑफ इंडियन में आयोजित हुए इस अवॉर्ड सेरेमनी में कबीर बेदी की पूरी फैमिली मौजूद रही। कबीर ने पोती अलाया फर्नीचरवाला और बेटी पूजा बेदी के साथ सोशल मीडिया पर अवॉर्ड सेरेमनी की तस्वीरें शेयर कीं। साथ ही उन्होंने एक नोट लिखकर इस अवॉर्ड मिलने पर खुशी जाहिर की है। इस आदेश का उद्देश्य उन व्यक्तियों को पहचानना और सम्मानित करना है जिन्होंने इतालवी समाज और उससे परे उत्कृष्ट उपलब्धियों और योगदान के माध्यम से खुद को प्रतिष्ठित किया है। आदेश में पाँच वर्ग हैं: नाइट ग्रैंड क्रॉस, ग्रैंड ऑफिसर, कमांडर, ऑफिसर और नाइट। प्राप्तकर्ताओं को उनके योगदान की डिग्री के आधार पर संबंधित प्रतीक चिन्ह से सम्मानित किया जाता है। मंत्रियों या अन्य सार्वजनिक प्राधिकारियों की सलाह पर व्यक्तियों को इतालवी गणराज्य के राष्ट्रपति द्वारा ऑर्डर ऑफ मेरिट के लिए नामांकित किया जाता है। चयन प्रक्रिया कठोर है और नामांकित व्यक्ति की असाधारण योग्यताओं पर विचार करती है। यह आदेश कला, साहित्य, विज्ञान, अर्थव्यवस्था, सार्वजनिक सेवा और सामाजिक और मानवीय गतिविधियों सहित विभिन्न क्षेत्रों में योग्यता को मान्यता देता है। ऑर्डर के प्रतीक चिन्ह में हरे रंग की सीमा के साथ एक सफेद तामचीनी क्रॉस है, जो इतालवी तिरंगे का प्रतीक है। क्रॉस के केंद्र पर इटालियन गणराज्य का प्रतीक अंकित है।

## 2. युवाओं को पर्यावरण पहल में सशक्त बनाने के लिए 'ग्रीन राइजिंग' पहल का आरंभ



भारत के पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय के साथ यूनिसेफ की जेनरेशन अनलिमिटेड ने युवाओं को प्रभावशाली जमीनी स्तर के पर्यावरणीय कार्यों में शामिल करने के लिए 'ग्रीन राइजिंग' लॉन्च किया। सीओपी-28 में, यूनिसेफ की जेनरेशन अनलिमिटेड ने, भारत के पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय के सहयोग से, "ग्रीन राइजिंग" पहल का अनावरण किया। भारत के युवा अभियान के माध्यम से की गई यह अभूतपूर्व पहल, मिशन लाइफ आंदोलन से प्रेरणा लेते हुए, जमीनी स्तर पर प्रभावशाली पर्यावरणीय कार्यों में युवाओं को शामिल करने पर विशेष बल देती है। वैश्विक "ग्रीन राइजिंग" पहल में "ग्रीन राइजिंग इंडिया अलायंस" के साथ यूनिसेफ, जेनरेशन अनलिमिटेड और सार्वजनिक, निजी और युवा भागीदारों का एक विविध नेटवर्क शामिल है। इस अवसर के लिए आभार व्यक्त करते हुए, केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री, भूपेन्द्र यादव ने एक स्थायी दुनिया को प्राप्त करने में युवाओं के महत्व पर जोर दिया। मंत्री ने जलवायु परिवर्तन के प्रति उनकी संवेदनशीलता को पहचाना और जलवायु कार्रवाई में उनकी मूल्यवान भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने तकनीकी कौशल और पर्यावरणीय चेतना के संलयन पर जोर देते हुए उन्हें सही ज्ञान और कौशल से लैस करने की आवश्यकता पर प्रकाश डाला। केंद्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव ने टिकाऊ दुनिया के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत की प्रतिबद्धता को रेखांकित किया। उन्होंने भविष्य के जलवायु नेताओं के रूप में युवा क्षमता का निर्माण करने के लिए संयुक्त पहल का आह्वान किया और हरित नौकरियों के महत्व पर जोर दिया। मंत्री ने पारंपरिक और आधुनिक जलवायु-अनुकूल मूल्यों में सामंजस्य स्थापित करने के लिए डिज़ाइन किए गए भारत के संचार और आउटरीच कार्यक्रमों की रूपरेखा तैयार की। जलवायु परिवर्तन पर राष्ट्रीय कार्य योजना (एनएपीसीसी) के तहत जलवायु परिवर्तन पर रणनीतिक ज्ञान के लिए भारत के राष्ट्रीय मिशन को छात्रों और युवाओं के बीच जागरूकता पैदा करने पर जोर देते हुए फोकस में लाया गया। मंत्री यादव ने हरित कौशल विकास कार्यक्रम की सराहना की, जिसका

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उद्देश्य पर्यावरण और वन क्षेत्रों में कुशल कार्यबल तैयार करना है। सीओपी-28 में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा हाल ही में लॉन्च की गई ग्रीन क्रेडिट पहल पर प्रकाश डाला गया, जो ग्रह-समर्थक कार्यों के लिए वैश्विक सहयोग को प्रोत्साहित करता है। मंत्री ने व्यवसायों से स्थायी जीवन शैली का समर्थन करने का आग्रह किया।

### 3. कन्नड़ अभिनेत्री लीलावती का निधन



कन्नड़ सिनेमा का दिग्गज अभिनेत्री लीलावती का बीते दिन 85 साल की उम्र में निधन हो गया। उन्होंने कर्नाटक के नेलमंगला के एक निजी अस्पताल में अंतिम सांस ली। एक्ट्रेस को सांस लेने में गंभीर समस्या के बाद अस्पताल में भर्ती कराया गया था। लीलावती के निधन से साउथ फिल्म इंडस्ट्री में शोक की लहर दौड़ गई है। तमाम सेलेब्स और फैस सोशल मीडिया पर अभिनेत्री के निधन पर शोक जाहिर कर रहे हैं। प्रधानमंत्री मोदी ने भी लीलावती के निधन पर दुख जताया है। लीलावती ने थिएटर और फिल्मों में काम किया था। लीलावती ने कन्नड़, तमिल और तेलुगु सहित 600 से ज्यादा फिल्मों में काम किया था। उनकी कई फिल्मों डॉक्टर राजकुमार के साथ थीं। अभिनेत्री पिछले कई सालों से नेलमंगला में अपने एक्टर बेटे विनोद राज के साथ रह रही थीं। बता दें कि लीलावती को भक्त कुंभारा, संत तुकाराम, भक्त प्रह्लाद, मांगल्य योग और मन मेच्चिदा मद्दी में शानदार एक्टिंग के लिए जाना जाता था।

### 4. GPAI समिट 2023 में AI के साथ यूथ फॉर उन्नति और विकास



YUVAi, NeGD और Intel India की एक सहयोगी पहल है, जो युवाओं को आवश्यक AI कौशल प्रदान करती है, नवाचार के लिए प्रेरित करती है और भविष्य के लिए तैयार कार्यबल का निर्माण करती है। YUVAi-यूथ फॉर उन्नति और एआई के साथ विकास," राष्ट्रीय ई-गवर्नेंस डिवीजन (एनईजीडी), इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (एमईआईटीवाई), भारत सरकार और इंटेल इंडिया की एक सहयोगी पहल, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस पर आगामी वैश्विक साझेदारी (जीपीएआई) शिखर सम्मेलन केंद्र स्तर पर ले जाने के लिए तैयार है। युवाओं को आवश्यक एआई कौशल प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किया गया यह अभूतपूर्व कार्यक्रम, भविष्य के लिए तैयार कार्यबल के निर्माण के लिए अपने अभिनव दृष्टिकोण और प्रतिबद्धता के लिए मान्यता प्राप्त कर रहा है। YUVAi एक परिवर्तनकारी पहल है जिसका उद्देश्य देश भर में कक्षा 8 से 12 तक के स्कूली छात्रों के बीच AI की गहरी समझ को बढ़ावा देना है। कार्यक्रम का प्राथमिक लक्ष्य इन छात्रों को आवश्यक एआई कौशल से लैस करना है, उन्हें मानव-केंद्रित डिज़ाइनर और कृत्रिम बुद्धिमत्ता के उपयोगकर्ता बनने के लिए सशक्त बनाना है। YUVAi एक प्रकाशस्तंभ के रूप में खड़ा है, जो अगली पीढ़ी को सामाजिक चुनौतियों से निपटने के लिए जिम्मेदार और प्रभावशाली एआई उपयोग की दिशा में मार्गदर्शन करता है।

### 5. सियाचिन ग्लेशियर में देश की बेटी ने संभाली कमान, फातिमा वसीम बनीं पहली मेडिकल ऑफिसर

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



भारतीय सेना की फायर एंड फ्यूरी कोर ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर एक पोस्ट में यह जानकारी दी। पोस्ट के मुताबिक, कैप्टन फातिमा वसीम को सियाचिन बैटल स्कूल में कठोर प्रशिक्षण के बाद 15,200 फुट की ऊंचाई पर तैनात किया गया है। यह उनकी अदम्य भावना और उच्च प्रेरणा को दर्शाता है। सेना की फायर एंड फ्यूरी कोर ने कैप्टन फातिमा वसीम की इस उपलब्धि की जानकारी देने के साथ एक वीडियो भी अपलोड किया है। सियाचिन भारत का सबसे बड़ा और दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा ग्लेशियर है। यह पृथ्वी पर सबसे ऊंचा युद्धक्षेत्र कहलाता है। इस माह के शुरू में सियाचिन बैटल स्कूल में इंडक्शन ट्रेनिंग सफलतापूर्वक पूरी करने के बाद स्रो लेपर्ड ब्रिगेड की कैप्टन गीतिका कौल भी सियाचिन में तैनात होने वाली भारतीय सेना की पहली महिला चिकित्सा अधिकारी बनीं। इसी महीने की शुरुआत में सियाचिन बैटल स्कूल में इंडक्शन ट्रेनिंग पूरी करने के बाद स्रो लेपर्ड ब्रिगेड की कैप्टन गीतिका कौल सियाचिन में तैनात होने वाली भारतीय सेना की पहली महिला चिकित्सा अधिकारी बनीं। सियाचिन भारत का सबसे बड़ा और दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा ग्लेशियर है। यह पृथ्वी पर सबसे ऊंचा युद्धक्षेत्र है। सबसे ऊंचे ग्लेशियरों में से एक पर उनकी पोस्टिंग उनके अटूट दृढ़ संकल्प का प्रमाण है।

**6. पुष्पा भारती को 'यादें, यादें और यादें' संस्मरण के लिए व्यास सम्मान दिए जाने की घोषणा**



प्रख्यात लेखिका पुष्पा भारती को उनके संस्मरण 'यादें, यादें और यादें' के लिए 2023 का व्यास सम्मान देने की घोषणा की गई है। के के बिरला फाउंडेशन द्वारा दिए जाने वाले इस सम्मान में चार लाख रुपये की पुरस्कार राशि के साथ प्रशस्ति पत्र और स्मृति चिह्न भेंट किया जाता है। फाउंडेशन ने एक बयान में कहा कि हिंदी साहित्य के जाने-माने विद्वान प्रो. रामजी तिवारी की अध्यक्षता में एक चयन समिति ने लेखिका की कृति का चयन किया। समिति के अन्य सदस्यों में डा. श्याम सुंदर पांडेय, अरूणा गुप्ता, प्रो अनिल राय, डा. विजया सती और के के बिरला फाउंडेशन के निदेशक डा. सुरेश ऋतुपर्ण शामिल हैं। भारती ने अपने संस्मरण 'यादें, यादें और यादें' में विभिन्न साहित्यकारों, विशेषतः हिंदी के चोटी के साहित्यकारों से संबंधित अविस्मरणीय संस्मरणों को रेखांकित किया है जिनमें माखनलाल चतुर्वेदी, अज्ञेय, महादेवी वर्मा, निराला, राही मासूम रजा, कमलेश्वर एवं कई अन्य शामिल हैं। यह किताब 2016 में प्रकाशित हुई थी। व्यास सम्मान चयन वर्ष से ठीक पहले 10 वर्ष की अवधि में प्रकाशित किसी भी भारतीय नागरिक की हिंदी की एक उत्कृष्ट साहित्यिक कृति को भेंट किया जाता है। व्यास सम्मान की शुरुआत 1991 में की गई थी। 11 जून, 1935 को उत्तर प्रदेश के मुरादाबाद शहर में जन्मीं भारती की 'शुभागता', 'ढाई आखर प्रेम के', 'सरस संवाद', 'सफर सुहाने' समेत कई अन्य किताबें पाठकों के बीच बहुत लोकप्रिय हुई हैं। लेखिका महाराष्ट्र राज्य हिंदी साहित्य अकादमी सम्मान 2008, हिंदी सेवा सम्मान-कालिदास अकादमी, उज्जैन और उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान के साहित्य भूषण समेत अन्य सम्मान से सम्मानित की जा चुकी हैं। अब से पहले यह सम्मान डा. रामविलास शर्मा, डा. शिवप्रसाद सिंह, गिरिजा कुमार माथुर, डा. धर्मवीर भारती, चित्रा मुद्गल, मृदुला गर्ग, मन्नू भंडारी और डा. ज्ञान चतुर्वेदी समेत विभिन्न साहित्यकारों को प्रदान किया जा चुका है।

**7. 9 राज्यों में महंगाई दर राष्ट्रीय औसत से ज्यादा**



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

नवंबर महीने में 9 राज्यों में महंगाई दर राष्ट्रीय औसत की तुलना में अधिक रही है। नवंबर में जहां औसत भारतीय ग्राहकों की आजीविका की लागत पिछले साल की समान अवधि की तुलना में 5.55 प्रतिशत बढ़ी है, वहीं ओडिशा में यह 7.65 प्रतिशत राजस्थान में 6.99 प्रतिशत, हरियाणा में 6.78 प्रतिशत बढ़ी है। बिहार, कर्नाटक, पंजाब, तेलंगाना, गुजरात और उत्तर प्रदेश में भी महंगाई दर राष्ट्रीय औसत से ज्यादा रही है और इन राज्यों में कीमतों में बढ़ोतरी 5.56 प्रतिशत से 6.54 प्रतिशत के बीच रही है। भारत की कुल मिलाकर महंगाई दर सभी विकसित देशों की तुलना में ज्यादा है। अक्टूबर में ब्रिटेन में महंगाई दर 4.6 प्रतिशत, अमेरिका में 3.2 प्रतिशत रही है, वहीं जापान में यह 3.3 प्रतिशत थी। जर्मनी में कीमत 2.3 प्रतिशत और फ्रांस में 3.8 प्रतिशत बढ़ी है। जापान को छोड़कर अन्य सभी विकसित देशों में महंगाई दर में अक्टूबर में कमी आई है। उपभोक्ता मूल्य सूचकांक में खाद्य वस्तुओं की हिस्सेदारी करीब 50 प्रतिशत है। मसालों की महंगाई में सालाना आधार पर 21.55 प्रतिशत की वृद्धि हुई। इसके अलावा दाल और उसके उत्पादों में 20.23 प्रतिशत, सब्जियों में 17.7 प्रतिशत और फलों की महंगाई में 10.95 प्रतिशत की वृद्धि हुई। अनाज और उसके उत्पादों की मुद्रास्फीति सालाना आधार पर 10.27 प्रतिशत रही। हालांकि, तेल और वसा के खुदरा दाम में 15 प्रतिशत की गिरावट आई। एनएसओ के आंकड़ों के अनुसार, ग्रामीण क्षेत्रों में मुद्रास्फीति 5.85 प्रतिशत रही, जबकि शहरी केंद्रों में यह 5.26 प्रतिशत रही। इससे महंगाई का राष्ट्रीय औसत 5.55 प्रतिशत रहा। भारतीय रिजर्व बैंक मौद्रिक नीति पर विचार करते समय मुख्य रूप से खुदरा मुद्रास्फीति पर गौर करता है। उसे दो प्रतिशत घट-बढ़ के साथ इसे चार प्रतिशत पर रखने की जिम्मेदारी मिली हुई है।

## 8. IND vs SA 2nd T20I: सूर्यकुमार यादव ने 15 रन बनाते ही कर ली विराट कोहली की बराबरी



साउथ अफ्रीका दौरे पर टीम इंडिया के कप्तान सूर्यकुमार यादव ने एक बड़ी उपलब्धि अपने नाम कर ली है। सूर्यकुमार यादव ने दूसरे टी20 मैच में 15 रन बनाते ही करियर के 2000 टी20 रन पूरे कर लिए। सूर्यकुमार यादव टी-20 अंतरराष्ट्रीय में संयुक्त रूप से सबसे तेज 2000 रन बनाने वाले भारतीय बल्लेबाज बन गए हैं। उन्होंने विराट कोहली की बराबरी कर ली है। SKY ने अपने 59वें मुकाबले की 56वीं पारी में यह उपलब्धि अपने नाम की। कोहली ने भी 56 पारियों में 2000 टी20 रन पूरे किए थे। हालांकि सूर्यकुमार यादव गेंद के लिहाज से सबसे तेज 2000 रन पूरे करने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। टी20 इंटरनेशनल में फास्टेस्ट 2000 रन पूरे करने वाले खिलाड़ियों की सूची में सबसे उपर पाकिस्तान के कप्तान बाबर आजम हैं। बाबर आजम और मोहम्मद रिजवान दोनों ने ही 52-52 पारियों में यह कारनामा किया था। इस लिस्ट में तीसरे स्थान पर केएल राहुल हैं। केएल ने 58 पारियों में 2000 टी20 इंटरनेशनल रन पूरे किए थे। रोहित शर्मा ने टी-20 अंतरराष्ट्रीय की 77 पारियों में 2000 रन बनाए थे। सूर्यकुमार यादव ने साउथ अफ्रीका के खिलाफ दूसरे टी20 में हाफ सेंचुरी पूरी कर ली है। यह उनकी दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ पांचवी पारी में चौथी फिफ्टी है। सूर्यकुमार यादव ने 29 गेंद में ये हाफ सेंचुरी पूरी की। इस मैच में भारत की शुरुआत अच्छी नहीं रही और दोनों सलामी बल्लेबाज 6 के स्कोर पर ही पवेलियन लौट गए। उसके बाद सूर्या ने भारतीय पारी को संभाला है। खबर लिखे जाने तक रिकू सिंह और सूर्या क्रीज पर हैं और दोनों के बीच 63 रन की साझेदारी हो चुकी है।

### QUIZ

1. कन्नड़ सिनेमा का दिग्गज अभिनेत्री लीलावती का निधन हो गया। वह कितने वर्ष की थी ?

- (a) 85 साल
- (b) 80 साल
- (c) 79 साल
- (d) 81 साल

कन्नड़ सिनेमा का दिग्गज अभिनेत्री लीलावती का बीते दिन 85 साल की उम्र में निधन हो गया। उन्होंने कर्नाटक के नेलमंगला के एक निजी अस्पताल में अंतिम सांस ली। एक्ट्रेस को सांस लेने में गंभीर समस्या के बाद अस्पताल में भर्ती कराया गया था। लीलावती के निधन से साउथ फिल्म इंडस्ट्री में शोक की लहर दौड़ गई है। तमाम सेलेब्स और फैस सोशल मीडिया पर अभिनेत्री के निधन पर शोक जाहिर कर रहे हैं। प्रधानमंत्री मोदी ने भी लीलावती के निधन पर दुख जताया है। लीलावती ने थिएटर और फिल्मों में काम किया था। लीलावती ने कन्नड़, तमिल और

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

तेलुगु सहित 600 से ज्यादा फिल्मों में काम किया था। उनकी कई फिल्में डॉक्टर राजकुमार के साथ थीं। अभिनेत्री पिछले कई सालों से नेलमंगला में अपने एक्टर बेटे विनोद राज के साथ रह रही थीं।

**2. किसे हाल ही में व्यास सम्मान, 2023 के लिए चुना गया है?**

- (a) यशपाल
- (b) पुष्पा भारती
- (c) नीरद चन्द्र चौधरी
- (d) आरती गोस्वामी

प्रसिद्ध हिंदी लेखिका पुष्पा भारती के 2016 के संस्मरण, 'यादें, यादें और यादें' (Yaadein, Yaadein aur Yaadein) को 33वें व्यास सम्मान, 2023 के लिए चुना गया है। इसकी जानकारी केके बिड़ला फाउंडेशन ने एक आधिकारिक बयान में दिया गया है। व्यास सम्मान साहित्यिक पुरस्कार है जो पहली बार 1991 में दिया गया था। भारती ने अपने संस्मरण 'यादें, यादें और यादें' में विभिन्न साहित्यकारों, विशेषतः हिंदी के चोटी के साहित्यकारों से संबंधित अविस्मरणीय संस्मरणों को रेखांकित किया है जिनमें माखनलाल चतुर्वेदी, अज्ञेय, महादेवी वर्मा, निराला, राही मासूम रजा, कमलेश्वर एवं कई अन्य शामिल हैं।

**3. हाल ही में किस अभिनेता को इटली के प्रतिष्ठित नागरिक सम्मान से सम्मानित किया गया है?**

- (a) अमिताभ बच्चन
- (b) कबीर बेदी
- (c) आर माधवन
- (d) मनोज वाजपेयी

कबीर बेदी (Kabir Bedi) सिर्फ हिंदी सिनेमा में ही नहीं, बल्कि दुनियाभर में अपने अभिनय का जलवा बिखेर चुके हैं। कबीर इटली में भी काफी मशहूर हैं। उन्होंने कई इटालियन फिल्मों में काम किया है। हाल ही में, अभिनेता को इटली के सर्वोच्च सम्मानों में से एक 'द ऑर्डर ऑफ मेरिट' (The Order of the Merit) से सम्मानित किया गया है। मुंबई के गेटवे ऑफ इंडियन में आयोजित हुए इस अवॉर्ड सेरेमनी में कबीर बेदी की पूरी फैमिली मौजूद रही। कबीर ने पोती अलाया फर्नांचरवाला और बेटी पूजा बेदी के साथ सोशल मीडिया पर अवॉर्ड सेरेमनी की तस्वीरें शेयर कीं। साथ ही उन्होंने एक नोट लिखकर इस अवॉर्ड मिलने पर खुशी जाहिर की है।

**4. 'अंतर्राष्ट्रीय लैंगिक समानता पुरस्कार' 2023 से किस देश की एनजीओ को सम्मानित किया गया है?**

- (a) सीरिया
- (b) इजरायल
- (c) अफगानिस्तान
- (d) ब्राजील

फिनलैंड ने अफगानिस्तान के एक गैर सरकारी संगठन को 'अंतर्राष्ट्रीय लैंगिक समानता पुरस्कार' 2023 से सम्मानित किया है। यह एनजीओ अफगानिस्तान में महिलाओं के अधिकारों को बढ़ावा देने और उनकी रक्षा के लिए काम करता है। फिनलैंड के प्रधानमंत्री पेतेरी ओर्पो ने अवार्ड के साथ 300,000 यूरो भी प्रदान किये। 2021 में, पुरस्कार वी विल स्टॉप फेमिसाइड प्लेटफॉर्म को प्रदान किया गया, एक संगठन जो तुर्की में महिलाओं के खिलाफ हिंसा का मुकाबला करने के लिए अभूतपूर्व काम करता है और जिसके काम की वैश्विक प्रासंगिकता है। 2019 में, पुरस्कार इकेलिटी नाउ को गया, जो एक वैश्विक गैर-लाभकारी संगठन है, जो महिलाओं के अधिकारों की रक्षा करता है और विभिन्न देशों में भेदभावपूर्ण कानूनों और घिसी-पिटी प्रथाओं को बदलने में सफल रहा है।

**5. नवंबर 2023 के लिए आईसीसी विमेंस प्लेयर ऑफ़ द मंथ अवार्ड किसे दिया गया है?**

- (a) हरमनप्रीत कौर
- (b) नाहिदा अख्तर
- (c) एनाबेल सदरलैंड
- (d) दीप्ति शर्मा

बांग्लादेश की बाएं हाथ की स्पिनर नाहिदा अख्तर को नवंबर महीने के लिए आईसीसी विमेंस प्लेयर ऑफ़ द मंथ अवार्ड से सम्मानित किया गया है। वह अवार्ड जीतने वाली पहली बांग्लादेशी महिला खिलाड़ी बनीं है। वहीं ऑस्ट्रेलिया के विश्व कप विजेता स्टार ट्रेविस हेड नवंबर 2023 के लिए ICC मेन्स प्लेयर ऑफ़ द मंथ बने है। 23 वर्षीय खिलाड़ी ने फरगाना हक और पाकिस्तान की स्पिनर सादिया इकबाल को हराकर खिताब जीता।

**6. गेंद के लिहाज से T20I में सबसे तेज़ 2,000 रन बनाने वाले बल्लेबाज़ कौन बने है?**

- (a) सूर्यकुमार यादव
- (b) ग्लेन मैक्सवेल
- (c) विराट कोहली
- (d) डेविड मिलर

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

भारतीय T20 कप्तान सूर्यकुमार यादव ने दक्षिण अफ्रीकी दौरे पर एक नया रिकॉर्ड ओने नाम करते हुए, गेंद के लिहाज से टी20 अंतरराष्ट्रीय में सबसे तेज 2000 रन बनाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। साथ ही सूर्या स्टाार बल्लेबाज विराट कोहली के साथ संयुक्त रूप से 56 पारियों में यह मुकाम हासिल किया। साउथ अफ्रीका दौरे पर टीम इंडिया के कप्तान सूर्यकुमार यादव ने एक बड़ी उपलब्धि अपने नाम कर ली है। कोहली ने भी 56 पारियों में 2000 टी20 रन पूरे किए थे। हालांकि सूर्यकुमार यादव गेंद के लिहाज से सबसे तेज 2000 रन पूरे करने वाले बल्लेबाज बन गए हैं।

**7. आईएमएफ ने अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए श्रीलंका को कितने मिलियन अमेरिकी डॉलर की सहायता प्रदान करेगा?**

- (a) 100 मिलियन
- (b) 248 मिलियन
- (c) 337 मिलियन
- (d) 510 मिलियन

अर्थव्यवस्था को स्थिर करने के लिए श्रीलंका को आईएमएफ से 337 मिलियन अमेरिकी डॉलर की सहायता मिलेगी। आईएमएफ कार्यकारी बोर्ड ने श्रीलंका के साथ 48 महीने की विस्तारित फंड सुविधा के तहत पहली समीक्षा पूरी कर ली है। श्रीलंका के कुल कर्ज का 52 फीसदी हिस्सा चीन के पास है। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) संयुक्त राष्ट्र की एक प्रमुख वित्तीय एजेंसी है। श्रीलंका के वरिष्ठ मिशन प्रमुख पीटर ब्रेउर ने बताया कि आईएमएफ द्वारा 2.9 अरब डॉलर जारी करने की पहली समीक्षा को समाप्त करने के लिए चीन के साथ ऋण पुनर्गठन का काम बहुत ही गोपनीय आधार पर किया गया।

**8. सियाचिन ग्लेशियर के 'ऑपरेशनल पोस्ट' पर तैनात होने वाली पहली महिला मेडिकल ऑफिसर कौन बनी है?**

- (a) फातिमा वसीम
- (b) शिवा चौहान
- (c) गीतिका कौर
- (d) अरुण चतुर्वेदी

कैप्टन फातिमा वसीम सियाचिन ग्लेशियर के ऑपरेशनल पोस्ट पर तैनात होने वाली पहली महिला मेडिकल ऑफिसर बन गयी है। फातिमा की ट्रेनिंग सियाचिन बैटल स्कूल में हुई है। फातिमा वसीम को 15200 फीट की ऊंचाई पर एक पोस्ट पर तैनात किया गया है। हाल ही में

इससे पहले स्रो लेपर्ड ब्रिगेड की कैप्टन गीतिका कौल सियाचिन में तैनात होने वाली पहली महिला मेडिकल ऑफिसर बनीं थीं। भारत का सबसे बड़ा और दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा ग्लेशियर है। यह पृथ्वी पर सबसे ऊंचा युद्धक्षेत्र कहलाता है। इस माह के शुरू में सियाचिन बैटल स्कूल में इंडक्शन ट्रेनिंग सफलतापूर्वक पूरी करने के बाद स्रो लेपर्ड ब्रिगेड की कैप्टन गीतिका कौल भी सियाचिन में तैनात होने वाली भारतीय सेना की पहली महिला चिकित्सा अधिकारी बनीं।

## ONE LINER

सियाचिन ग्लेशियर के 'ऑपरेशनल पोस्ट' पर तैनात होने वाली पहली महिला मेडिकल ऑफिसर कौन बनी है- **फातिमा वसीम**

हाल ही में किस अभिनेता को इटली के प्रतिष्ठित नागरिक सम्मान से सम्मानित किया गया है- **कबीर बेदी**

कन्नड़ सिनेमा का दिग्गज अभिनेत्री लीलावती का निधन हो गया। वह कितने वर्ष की थी - **85 साल**

हाल ही में वर्ल्ड एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट प्रमोशन एजेंसी का विश्व निवेश सम्मेलन कहां आयोजित हुआ - **नई दिल्ली**

हाल ही में भारत में सबसे अधिक वेतन पाने वाले CEO कौन बने हैं - **थिएरी डेलापोर्टे**

गेंद के लिहाज से T20I में सबसे तेज 2,000 रन बनाने वाले बल्लेबाज कौन बने हैं- **सूर्यकुमार यादव**

आईएमएफ ने अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए श्रीलंका को कितने मिलियन अमेरिकी डॉलर की सहायता प्रदान करेगा- **337 मिलियन**

अंतरराष्ट्रीय लैंगिक समानता पुरस्कार' 2023 से किस देश की एनजीओ को सम्मानित किया गया है- **अफगानिस्तान**

किसे हाल ही में व्यास सम्मान, 2023 के लिए चुना गया है- **पुष्पा भारती**

नवंबर 2023 के लिए आईसीसी विमेंस प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड किसे दिया गया है- **नाहिदा अख्तर**